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Poll  one: October 2018 

• 1009 people surveyed by Survation 

• Full results: https://www.survation.com/majority-60-of-the-public-think-that-politicians-are-not-

compassionate-enough/ 

 

60% think  politicians  are  not  compassionate  enough 

• 28% say they are, 12% not sure 

• 68% of Labour voters agree politicians are not compassionate enough, 51% of Conservative voters 

• 80% of those who say that politicians are not compassionate enough think this is detrimental to the 

political system. 

• 61% say that if politicians were more compassionate then they would be more likely to engage in 

politics.  

 

Poll  two: June  2019 

• 2003 people surveyed by Opinium 

• Full results: https://www.opinium.co.uk/wp-content/uploads/2019/06/OP12494-Compassion-in-

Politics-tables.xlsx   

 

66% think   Britain   has   become   less   compassionate 

● Only 12% disagree 

● Results are similar across age groups and genders 

● Supporters of Labour (79%), the Liberal Democrats (70%), SNP (74%), and Green (68%) are most 

likely to agree but Conservative voters (60%) are not far behind. 

 

66%  People   would   like   the   next   Conservative   leader   to   be   more   compassionate 

● Just 6% disagree 

● That includes 61% of Conservative voters 

● For other parties, the result is very high: Labour 81%, Liberal Democrat 76%, SNP 72%, and Green 

74%.  

 

86%  think  there  should  be  social  safety  net  for those  who  fall  on   hard  times 

● The support increases with age: 77% amongst 18-34 year olds up to 92% amongst those who are 

55+ 
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● Conservative voters represent the average across society - 86% of them agree with there being a 

safety net.  

● For other parties the results are even higher - all of them are around 90% agreement. 

 

74%  think  politics   is   too   focused   on   the   short-term   at   the   expense   of   future   generations 

● 42% agree strongly 

● Results were broadly similar across age groups 

● There was strong agreement from each group of voters: 69% of Conservatives, 83% Labour, 88% 

Liberal Democrat, 84% SNP, and 80% Green.  

 

79%  agree  politics  does  not    serve   the   interests   of   the   public 

● 18-34 year olds had the lowest score on this question but they still came in at 70%. For those aged 

55+ the figure was 84%. 

● 72% of Conservative supporters agree with the statement, 80% of Labour, 84% of Liberal Democrats, 

89% SNP, and 83% Green. 

 

68%   agree   society   should   be   judged   on   how   it   treats   the   least   well-off 

● Just 7% disagree 

● 58% of Conservative voters, 82% Labour, 82% Liberal Democrat, 80% SNP, and 76% Greens agree. 

 

64%  think   government   policies   should   be   judged   firstly   by   the   impact   they   have   on   the   

poorest 

● Only 9% disagree 

● Results are broadly similar across ages and genders 

● 52% of Conservatives agree - 14% disagree 

● 84% of Labour supporters agree, 70% of Liberal Democrat, 79% of SNP, and 76% Green. 

 

82%   think   politicians   are   more   concerned   with   insulting   each-other   than   solving   british  

policy  issues 

● 50% agree strongly 

● Only 3% disagree 

● Older generations are most likely to strongly agree - 56% of 55+ strongly agree compared to 40% of 

18-34 year olds. 

● All parties show similar results for agreeing with this statement: Conservative 81%, Labour 84%, 

Liberal Democrat 81%, SNP 84%, and Green 83%. 

 

Poll  three: June /july 2019 

• 2000 people surveyed by Opinium 



 
 

• See full data tables: 

https://static.wixstatic.com/ugd/455da7_d1f268f8a1a7466dae06f9cd1e92784a.xlsx  

 

People  think  government  is  out  of  touch 

● When asked how they would describe the UK government, 49% said distant and 36% bureaucratic.  

● Just 7% said it represents them, 7% think it responds to the opinions of people like them, and only 

4% said they think it is compassionate.  

● Opinions are broadly similar across genders but the older generation are more likely than the young 

to think of the government as distant: 37% of 18-34 year olds think that compared to 58% of 55+.  

● Conservative voters were less likely to think of the government as distant or bureaucratic but still 

roughly 1 in 3 believe that to be the case (33% and 36% respectively). Just 6% of Conservative voters 

think the government is compassionate to them – the same figure as for Labour and Liberal Democrat.  

 

71%  agree  with  our  proposal  to  create  constituency  boards , selected  by  sortition ,  to  meet  

with  their  MP  four  times  a  year 

● 36% strongly support. 

● The strongest support is with the older age group: 62% of 18-34 year olds back the idea compared to 

79% of those who are 55+.  

● Just 6% oppose the idea.  

● Support is evenly spread across political parties: 74% of Conservative and Labour supporters back the 

idea.  

 

70%  would  like  to  see  ministers  do  work  experience  in  their  portfolio 

● 39% strongly support.  

● Only 7% oppose.  

● Women are more likely than men to back the suggestion: 76% are in favour compared to 63% of 

men.  

● As above, older people are even more enthusiastic: 78% of those 55+ like the idea of ministers doing 

work experience.  

● 67% of Conservative voters endorse the idea; 75% of Labour voters.  

 

67%  want  mps  to  do  work  experience  in  their  constituency 

● Only 8% oppose.  

● Women are the most enthusiastic about the idea: 72% like the idea compared to 63% of men.  

● Support is broadly even across parties: 66% of Conservative, 69% Labour, and 64% of Liberal 

Democrat voters are in favour.  

 

 

https://static.wixstatic.com/ugd/455da7_d1f268f8a1a7466dae06f9cd1e92784a.xlsx


 
 

69%  want  mps  to  be  involved  in  rewriting  mps  code  of  conduct 

● Support is fairly even between men and women.  

● Only 7% oppose the idea.  

● Those who are older are keener to take part in such a consultation: 79% of 55+ would like to see it 

happen, 56% of 18-34 year olds and 67% of 35-54 year olds.  

● The support across parties is pretty uniform: 70% of Conservative voters are in favour, 75% of Labour 

voters, and 72% of Liberal Democrats.  

 

Poll  four: August 2019 

● 2002 people polled by Opinium  

● Full results: https://www.opinium.co.uk/op12850-compassion-in-politics/   

 

Politicians  are  least  trusted  profession  in  the  uk 

● Asked to rank professions according to how much they trust them, the public produced the following 

list: 1. Nurse. 2. Doctor. 3. Teacher. 4. Police officer. 5. Civil servant. 6. Diplomat. 7. Journalist. 8. 

Banker. 9. Politician 

 

43%  would  worry  about  their  child  going  into  politics  because  it  is  Distrustful 

● 22% would not be worried 

 

40%  think  politics  is  not  an  admirable  career 

● 20% think it is 

 

54%  do  not  respect  politicians 

● 18% do 

 

34%  would  discourage  a  friend  from   entering  politics  because  it  is  a  selfish  profession 

● 24% would not 

 

40%  would  not  want  a  family  member  or  friend  to  date  a  politician 

● 21% wouldn’t mind 

 

Poll  five: august  2019 

● 2000 people polled by Opinium 

● See full tables: https://static.wixstatic.com/ugd/455da7_ce86f23c8c22491ab0f3ca94cc36bf74.xlsx  

 

43%  are  more  likely  to  vote  for  a  party  if  it  supported  or  proposed  the  compassion  act 

● 8% are less likely 
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● Results are even between genders and across ages 

● Support is strongest in the North East (53%), London (53%), South East (47%), and West Midlands 

(47%). 

● Of the three main parties, support is lowest among Conservative voters (34%) and highest with Liberal 

Democrats (57%). 51% of Labour supporters would vote for a party proposing or promoting the 

Compassion Act.  

 

Poll  six: september  2019 

● 2004 polled by Opinium  

● See full data tables: 

https://static.wixstatic.com/ugd/455da7_5ccffe51381547f3a1056da6982d6632.xlsx  

 

42%  like  the  fact  MPs  have  been  cooperating  cross-party 

● 29% oppose it 

● Support is strongest with 18-34 year olds: 48% are in favour of this kind of behaviour. 

● Support is broadly even across genders.  

● Geographically, support is strongest in London (61%), the North West (45%) and Yorkshire and 

Humber (47%) 

● Conservative voters were least supportive (23% in favour) – Labour (68%) and Liberal Democrats 

(77%) much more in favour. 

 

38% would  like  to  see  more  cross-party  cooperation 

• Once again support was higher for 18-34 year olds (44%) than 35-54 (37%) or 55+ (33%). 

• Support was again strongest in London (48%) and Yorkshire and Humber (42%).  

• As above, Conservatives were less enthusiastic (20% would support more cross-party cooperation) 

but Labour (60%) and Liberal Democrats (70%) are certainly in favour.  

 

51%  are  more  likely  to  vote  for  a  candidate  who  puts  compassion  before  party 

• Only 11% are less likely 

• 18-34 year olds are most likely to vote for this (59%) compared to 55+ (45%) 

• 37% of Conservative supporters would back a candidate who put compassion ahead of party – 67% of 

Labour and 67% of Liberal Democrat supporters.  

 

Poll  seven:  November 2019 

● 2001 people polled by Opinium 

● Link to full tables: https://www.opinium.co.uk/op13453-compassion-in-politics-tables/  

 

https://static.wixstatic.com/ugd/455da7_5ccffe51381547f3a1056da6982d6632.xlsx
https://www.opinium.co.uk/op13453-compassion-in-politics-tables/


 
 

Public   perceive   behaviour   of   candidates   during   an   election    as   a   huge   problem   for   our  

politics 

• 79% of people think the language politicians use is a problem 

• 86% think candidates at election time do not show one another enough respect  

• 87% think candidates don’t really put the interests of the public first 

• 83% agree that the way candidates behave in an election creates greater divisions in society 

• 53% say the behaviour of candidates puts them off politics. 

 

Candidates   who   are   perceived   as   behaving   respectfully   more   likely   to   gain   votes 

• 79% of people say they are more likely to vote for a candidate who they perceive as behaving with 

respect to others. 

• This statement received support across all parties: 77% of Conservative voters agreed, 85% of 

Labour, and 87% of Liberal Democrats. 

 

There   is   a   lot   of   support   for   a   new   code   of   conduct   for   MPs 

• 76% of people support the idea of introducing a new code of conduct for MPs to government 

behaviour. 

• Again this gains cross-party support from Conservatives (76%), Labour (85%), and Liberal Democrats 

(85). 

 


